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Gemeindevertretung Blankenfelde-Mahlow, 10.07.2025 
der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 
 

NIEDERSCHRIFT 
 
über die 5. Sitzung (öffentlicher Teil) der Gemeindevertretung der Gemeinde Blankenfelde-
Mahlow 
 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 26.06.2025 
Sitzungszeit:  19:00 Uhr bis 20:35 Uhr 
Sitzungsart:  Präsenzsitzung 
Sitzungsort:  Verwaltungsgebäude - Sitzungssaal 

Blankenfelde-Mahlow, OT Dahlewitz, Zülowstraße 12 
 
Teilnehmer: 
 
anwesend 

 
Vorsitzender der Gemeindevertretung  
Thomas Mottner  
 
Mitglieder der Gemeindevertretung 

 

Andreas Babernitz  
Thomas Becker  
Frank Bitterling  
Andreas Buch  
Lion Edler ab 19:28 Uhr 
Johannes Eiser  
Daniel Freiherr von Lützow  
Janine Ferenčak  
Sabine Harding ab 19:02 Uhr 
Claudia Heine  
Andrea Hollstein  
Matthias Knake  
Sarah Knake  
Alexander Korsch  
Bastian Krüger  
Thomas Mattuschka ab 19:01 Uhr 
Nathalie Lepert  
Bernd Marquardt  
Michael Pfahler  
Sylvia Püschel  
Michael Schwuchow  
Matthias Stefke  
Angelika Tepper  
Hartmut Thiel  
Robert Trebus ab 19:09 Uhr; bis 20:33 Uhr 
Andreas von Drateln  
Corinna Weiland  
Sabrina Wolke  
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Verwaltung 
M. Dzikowski Fachamtsleitung Kommunalservice 
K. Luck  SB Kommunaler Sitzungsdienst 
M. Rehfeldt (Protokollantin) SB Kommunaler Sitzungsdienst 
L. Ruschin Fachamtsleitung Gemeindeplanungsamt 
R. Vogl Gleichstellungsbeauftragte 

 
nicht anwesend 

Vera Hellberg entschuldigt 
Wiebke Knake entschuldigt 
Mathias Koepke entschuldigt 
Björn Taube entschuldigt 

 
Ursprüngliche Tagesordnung: 
siehe Anlage 1 
 
Beschlossene Tagesordnung: 
B. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1: Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
TOP 2: Feststellung der Tagesordnung der Sitzung 
TOP 3: Einwendungen gegen die Niederschrift (öffentlicher Teil) der 4. Sitzung vom 

22.05.2025 
TOP 4: Information des Vorsitzenden 
TOP 5: Information des Bürgermeisters 
TOP 6: Bericht aus den Zweckverbänden 
TOP 7: Anfragen der Einwohner 
TOP 8: Anfragen und Mitteilungen der Mitglieder der Gemeindevertretung 
TOP 9: Benennung der Mitglieder des Seniorenbeirates 
TOP 10: Benennung der Behindertenbeauftragten 
TOP 11: Beschluss des Bürgerhaushalts und Übergabe an die Gemeindevertretung 
TOP 12: 1. Änderungssatzung der Satzung der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow zum 

Schutz von Bäumen (Baumschutzsatzung) 
TOP 13: Antrag auf Anordnung eines Tempo-30-Bereiches in der Diedersdorfer Straße 

im Ortsteil Mahlow 
TOP 14: Erste Änderung der Vereinsförderrichtlinie - Kultur und Soziales 
TOP 15: Ordnungsbehördliche Verordnung zur Öffnung von Verkaufsstellen aus 

Anlass eines besonderen Ereignisses im Jahr 2025 
TOP 16: Antrag der Fraktion BB/BVBB-WG // Gefahren erkennen, bevor sie eintreten - 

Risikogefahrenkarte für Starkregen für die Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
TOP 17: Antrag der Fraktion FreieWG // Beratung und Beschlussfassung zur 

Erschließung und Instandsetzung von Straßen in der Gemeinde 
Blankenfelde-Mahlow 
o Einführung eines Verfahrens der erweiterten 
   Straßeninstandsetzung nach dem Oranienburger Modell für 
   unbefestigte und nicht erschlossene Straßen in der Gemeinde 
   Blankenfelde-Mahlow 
o Überarbeitung der Prioritätenliste Straßenbau 
o Anliegerbeteiligung 

TOP 18: Antrag der Fraktion AfD // Verzicht auf Gendersprache in Verwaltung und 
Veröffentlichungen der Gemeinde 

TOP 19: Genehmigung der Teilnahme der Verwaltungsmitarbeiter am 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
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TOP 1. Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
 

 
Zu Beginn der Sitzung sind 25 Mitglieder der Gemeindevertretung anwesend. 
 
Herr Mattuschka nimmt ab 19:01 Uhr an der Sitzung teil, es sind 26 Mitglieder der 
Gemeindevertretung anwesend. 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. 
 
Frau Harding nimmt ab 19:02 Uhr an der Sitzung teil, es sind 27 Mitglieder der Gemeindevertretung 
anwesend. 
 

TOP 2. Feststellung der Tagesordnung der Sitzung 
 

 
Frau Hollstein bittet, den TOP 16 zu verschieben, da hierzu noch im zuständigen Ausschuss beraten 
werden muss. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass zu TOP 17 ein Absetzungsantrag vorliegt, da weitere Beratungen im 
Bauausschuss erforderlich sind. 
 
Frau Heine beantragt die Verschiebung des TOP 20, da die Niederschrift nicht zugänglich ist. 
 
Der Vorsitzende teilt daher folgende Änderungen zur Tagesordnung mit: 
- TOP 16 „Antrag der Fraktion BB/BVBB-WG // Gefahren erkennen, bevor sie eintreten - 

Risikogefahrenkarte für Starkregen für die Gemeinde Blankenfelde-Mahlow“ wird auf die Sitzung 
im Juli verschoben; 

- TOP 17 „Antrag der Fraktion FreieWG // Beratung und Beschlussfassung zur Erschließung und 
Instandsetzung von Straßen in der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow“ wird vertagt. 

- TOP 20 „Einwendungen gegen die Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) der 4. Sitzung vom 
22.05.2025“ wird auf die nächste Sitzung vertagt. 

 
Die Tagesordnung wird in der geänderten Form bestätigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 27 / Nein: 0 / Enthaltung: 0 → zugestimmt 
 

TOP 3. Einwendungen gegen die Niederschrift (öffentlicher Teil) der 4. Sitzung vom 
22.05.2025 

 
Herr Korsch beantragt, die Niederschrift in TOP 8 zu ergänzen. Es wurde ausdrücklich auf seine 
Frage hin zugesagt, dass der an das Landesschulamt gestellte Antrag zur Verfügung gestellt wird. 
Diese Aussage solle in die Niederschrift aufgenommen werden. 
 
Die Ergänzung in TOP 8 der Niederschrift (öffentlicher Teil) der 4. Sitzung vom 22.05.2025 lautet 
demnach in dem Passus: 
„Herr Korsch fragt nach der Planung der im November 2023 beschlossenen Gesamtschule. Wann 
ist der Antrag beim Schulverwaltungsamt des Landkreises gestellt worden? 
 

Die stellvertretende Bürgermeisterin antwortet, dass der bis jetzt geltende 
Schulentwicklungsplan bis zum Jahr 2027 gilt. Sondierungsgespräche im und mit dem Landkreis 
für den neuen Schulentwicklungsplan werden derzeit geführt; der Antrag wurde im Februar 2025 
gestellt. Das Antragsschreiben wird den Mitgliedern der Gemeindevertretung zur 
Verfügung gestellt. Sie wird den Fachausschuss und die Gemeindevertreter auf dem 
Laufenden halten.“ 
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Die Ergänzung soll entsprechend aufgenommen werden. Im Übrigen erheben sich gegen die 
Niederschrift (öffentlicher Teil) der 4. Sitzung vom 22.05.2025 keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 27 / Nein: 0 / Enthaltung: 0 → zugestimmt 
 

TOP 4. Information des Vorsitzenden 
     

 
Der Vorsitzende informiert, dass er dem Bürgermeister bereits seinen Unmut betreffend Ausfall des 
Ratsinformationssystems mitgeteilt hat.; im nächsten Tagesordnungspunkt soll über die genauen 
Gründe informiert werden. 
Aus gegebenem Anlass weist er zudem in Bezug auf Anträge zur Geschäftsordnung auf § 11 
Absatz (1) lit. a) bis f) derselben hin: diese Aufzählungen sind ausdrücklich nicht abschließend. Des 
Weiteren erklärt er, dass in § 1 Ziffer (6) die online-Teilnahme an Sitzungen klar geregelt ist: Ein 
entsprechender Antrag ist spätestens 3 Werktage vor dem Tag der Sitzung zu stellen. 
 
Der Vorsitzende macht im Übrigen auf die Festveranstaltung anlässlich des 30-jährigen Jubiläums 
der Kuns- und Musikschule Regenbogen aufmerksam. Für eine gute Planung der Veranstaltung wird 
um Anmeldung gebeten. 
 

TOP 5. Information des Bürgermeisters 
      

 
Herr Trebus nimmt ab 19:09 Uhr an der Sitzung teil, es sind 28 Mitglieder der Gemeindevertretung 
anwesend. 
 
Der Bürgermeister informiert zum Ausfall des Ratsinformationssystems: es kommt derzeit 
deutschlandweit zu Ausfällen, an der Lösung der Probleme wird gearbeitet. Im Übrigen informiert er 
umfassend über aktuelle Themen und Veranstaltungen (siehe Nachtrag zum Sitzungspaket). 
 
Herr Pfahler moniert: durch den Ausfall des Ratsinformationssystems ist die Arbeit der 
Gemeindevertretung nicht möglich; auch historische Unterlagen werden benötigt. 
Frau Püschel fragt zu der Thematik: 
1. Inwieweit ist die Arbeit der Verwaltung durch die Serverproblematik beeinflusst? 
2. Welche Maßnahmen wurden gegen das hierfür verantwortliche Unternehmen unternommen? 

Zahlungen an das Unternehmen sollten ggf. für die Ausfallzeiten unterbleiben. 
 

Der Bürgermeister antwortet: 
- dass Unterlagen vom Sitzungsdienst angefordert werden müssen 
- die Arbeit in der Verwaltung durch den Serverausfall nicht beeinflusst sei und 
-  bis auf Kontaktaufnahme und Aufforderung zur Funktionalität ist nichts unternommen 

worden. Der Vertrag ist zum 31. Dezember gekündigt; ein neuer Anbieter für das neue Jahr 
ist gefunden. 

 
Herr Freiherr von Lützow kritisiert den Adressaten (Brandenburgischer Landtag) der Petition „Laute 
Stimmen für leise Nächte“. Der Landtag hat keinen Einfluss auf die Tätigkeiten am Flughafen. Hier 
sei ausschließlich das Ministerium zuständig. 
 

Der Bürgermeister teilt aufgrund der Erfahrung der Schutzgemeinschaft Umlandgemeinden 
Flughafen Schönefeld e.V. mit, dass das Ministerium die Verantwortung für die Intersection 
Takeoffs wegen Unzuständigkeit abwiegelt. Daher sei die Petition direkt an den Gesellschafter 
des Flughafens, das Land Brandenburg, gerichtet. 



Gemeindevertretung der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow // 5. Sitzung GV – 5/2025 Sitzungsdatum 26.06.2025 
 

 

 

 5/11 

 

TOP 6. Bericht aus den Zweckverbänden 
      

 
Der Bürgermeister berichtet zum: 
 
WAZ 
In der letzten Sitzung wurde Herr Andreas Buch als Stellvertreter (des Vorsitzenden Herr Michael 
Schwuchow) des Verbands ernannt. 
 
MAWV 
Einzelprojektgesteuerte Wirtschaftspläne sollen künftig gebündelt und Maßnahmen hierzu erarbeitet 
werden. 
 
KMS 
Ein neuer Verbandsvorsteher werde gesucht; morgen werden hierzu Bewerbungsgespräche 
durchgeführt. 
 
Herr Stefke fragt, ob es stimmt, dass es wegen der Gebühren beim Austausch der 
Gartenwasserzähler Ärger gibt. Im Übrigen fragt er, wie die Situation der Wasserversorgung in der 
Gemeinde und ob diese insbesondere in den Sommermonaten gesichert ist. 
 

Der Bürgermeister antwortet, dass die Wasserversorgung stets zu 100 % gesichert sei; natürlich 
ist die Bevölkerung angehalten, mit den Ressourcen sorgsam umzugehen. 

 
Herr Edler nimmt ab 19:28 Uhr an der Sitzung teil, es sind 29 Mitglieder der Gemeindevertretung 
anwesend. 
 

TOP 7. Anfragen der Einwohner 
     

 
Ein Einwohner weist darauf hin, dass das Dilemma mit den nicht regelmäßig geleerten 
Kleidercontainern nach wie vor besteht. Können die Container verboten werden? 
Der Einwohner fragt, ob die Gemeinde für die Aufhängung der sehr vielen Plakaten Geld bekommt? 
 

Der Bürgermeister antwortet, dass 
- weiterhin Gespräche mit den Anbietern der Altkleidercontainer geführt werden. Ein Verbot 

macht aus Mangel an Alternativen keinen Sinn. 
- für die Aufhängung von Plakaten eine Verwaltungsgebühr erhoben wird. 

 

TOP 8. Anfragen und Mitteilungen der Mitglieder der Gemeindeverwaltung 
      

 
Der Bürgermeister trägt die von Frau Hollstein zuvor schriftlich gestellten Fragen zur Beantwortung 
vor: 
1. Gibt es Informationen zur Fahrbahnmarkierung? (Mittelstreifen -> Spurhalteassistent...) 
2. In welchem Stadium befinden sich die Verfahren mit dem Landesbetrieb Straßenwesen bzgl. der 

Rad- und Gehwege an der L40 zwischen Blankenfelde und Dahlewitz? Wann ist mit einem 
Ergebnis zu rechnen? 

3. Was kann die Gemeinde bzw. die Gemeindevertretung tun, um die Sanierung der Ortsdurchfahrt 
Blankenfelde von Jühnsdorf kommend - Trebbiner Damm - zu beschleunigen? Die Straße ist 
bekanntermaßen in einem katastrophalen Zustand und es bedarf eines dringenden Ausbaus. 

4. Welchen Sachstand gibt es bezüglich des Edeka-Neubaus in Blankenfelde? 
5. Welchen Sachstand gibt es bezüglich der Baugenehmigung für den Umbau der Wilhelm-Busch-

Grundschule? 
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Der Bürgermeister antwortet wie folgt: 
zu 1. Fahrbahnmarkierungen – und damit auch Mittelstreifen – dürfen ausschließlich auf 

Grundlage der Richtlinien für die Markierung von Straßen (RMS) ausgeführt werden. 
Diese stellen das verbindliche Regelwerk dar und berücksichtigen auch internationale 
Vorgaben, wie das Übereinkommen über Straßenverkehrszeichen (Wien 1968) sowie 
das Protokoll über Straßenmarkierungen (Genf 1973). Nach diesen Richtlinien ist eine 
Mittelmarkierung nur zulässig, wenn die Fahrbahn eine Mindestbreite von 5,50 Metern 
aufweist. Diese Grenze ist eindeutig definiert, um sicherzustellen, dass durch die 
Markierung keine trügerische Sicherheit entsteht und die verbleibende Fahrbahnbreite 
ausreichend für den Gegenverkehr ist. Festzustellen ist, dass es in der Vergangenheit 
vereinzelt zu Abweichungen von diesem Regelwerk im Landkreis gekommen ist. Die 
RMS gilt allerdings uneingeschränkt. Geringfügige Abweichungen dürfen ausschließlich 
von den obersten Landesbehörden genehmigt werden und müssen durch den 
Straßenbaulastträger beantragt werden. Ein Anruf beim Landesbetrieb ist daher aus 
unserer Sicht entbehrlich, da die Sachlage durch das Regelwerk eindeutig ist. Die 
fehlende Markierung auf dem genannten Streckenabschnitt entspricht somit der 
geltenden Rechts- und Fachlage. 

zu 2. Die Verwaltung fordert regelmäßig die Planungsunterlagen / den Sachstand ab. Ein 
Zeitpunkt des Ergebnisses ist derzeit nicht absehbar. 

zu 3. Es wird derzeit versucht, den Teil der Sanierung auf eine Prioritätenliste setzen zu lassen. 
Die Fachamtsleiterin des Gemeindeplanungsamtes hat demnächst einen Termin bei dem 
Landesbetrieb. 

zu 4. Derzeit laufen die Abstimmungen zwischen EDEKA und dem Gemeindeplanungsamt zu 
noch offenen Punkten im Zusammenhang mit dem Bebauungsplan B 22. Dabei geht es 
insbesondere um die Regenentwässerung sowie um mögliche Erschließungsvarianten. 
Sobald diese Fragen geklärt sind, kann der Planentwurf für den Bebauungsplan B 22 
erstellt werden. Ein genauer Zeitrahmen hängt vom weiteren Verlauf der Abstimmungen 
ab. 

 
Die Verwaltung antwortet zu 5., dass die Erteilung der Baugenehmigung erwartet wird, parallel 
laufen derzeit die Ausführungsplanungen. 

 
Herr Stefke teilt mit, dass ihm unter TOP 5 (Informationen des Bürgermeisters) die Information 
gefehlt hat, dass am 4. Juni der Nahverkehrsbeirat getagt hatte. Es wurde im Übrigen um eine 
Sondersitzung zur Thematik „Alternativen / Finanzierungswege für den ÖPNV“ gebeten, wird jedoch 
nun erst in der regulären Sitzung im September behandelt. Er bittet den Bürgermeister um 
Mitteilungen seiner Überlegungen hierzu. 
 

Der Bürgermeister antwortet, dass er hierzu bisher keine konkreten Überlegungen hat, jedoch 
im Hauptausschuss zum Thema berichten wird. 
 

Herr Buch weist auf die aktuellen Hinweise auf der Webseite des WAZ hin: Hiernach wird darum 
gebeten, in den Spitzenzeiten von 7:00 – 11:00 Uhr und von 15:00 – 22:00 Uhr von der 
Gartenbewässerung abzusehen. 
 
Herr Buch fragt, ob die vorherige Verkehrsregelung am Glasower Damm/Trebbiner Straße 
wiederhergestellt werden kann. Das derzeit aufstehende STOP-Schild ist für die Anwohner eine 
enorme Lärmbelästigung. 
 

Die Verwaltung antwortet, dass bereits mehrfach mit dem Landesbetrieb und auch mit der DB 
AG hierüber kommuniziert wurde. Der Sicherheitsverkehr ist jedoch noch nicht übergeben; die 
Verwaltung nimmt den Hinweis mit in die weiteren Gespräche auf. 

 
Herr Becker fragt zu dem beschlossenen Landeshaushalt: Wieviel weniger Zuschüsse erhält unsere 
Gemeinde hiernach? 
 



Gemeindevertretung der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow // 5. Sitzung GV – 5/2025 Sitzungsdatum 26.06.2025 
 

 

 

 7/11 

Die Verwaltung antwortet, dass bisher keine direkten Auswirkungen entstanden sind. Die 
Verwaltung hat lediglich einen zugesagten Zuschuss zur Förderung der Jugendarbeit hartnäckig 
einfordern müssen. 

 

TOP 9 
 

Benennung der Mitglieder des Seniorenbeirates 
BSV-Nr.: GV 25/2025 

 
Der Vorsitzende verliest alle Namen, die sich als Mitglieder für den Seniorenbeirat beworben haben. 
Herr Freiherr von Lützow erklärt, dass sich die Bewerber im Ausschuss für Soziales und Kultur 
vorgestellt haben; sie wurden von dem Ausschuss einstimmig empfohlen. 
 

 
Der Vorsitzende lässt über die Beschlussvorlage (Abstimmung im Block) abstimmen. 
 
Die Gemeindevertretung benennt für die Dauer der aktuellen Wahlperiode folgende Personen 
zu Mitgliedern des Seniorenbeirats:  
 
Frau Anette Berndt 
Frau Elke Brunokowski 
Herr Michael Görick 
Herr Thomas Hartmann 
Herr Günter Prill 
Frau Ilona Wagner 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 29 / Nein: 0 / Enthaltung: 0 → zugestimmt 
Beschlussnummer: GV 25/5/2025 
 

TOP 10 
 

Benennung der Behindertenbeauftragten 
BSV-Nr.: GV 26/2025 

 
Der Vorsitzende informiert, dass sich die Bewerberin Frau Bechaux im zuständigen Ausschuss 
vorgestellt hat; Herr Freiherr von Lützow bestätigt, dass der Ausschuss einstimmig für die Kandidatin 
votiert hat. 
 
Der Vorsitzende lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 
Die Gemeindevertretung benennt Frau Claudia Bechaux für die Dauer der aktuellen 
Wahlperiode zur Behindertenbeauftragten der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 29 / Nein: 0 / Enthaltung: 0 → zugestimmt 
Beschlussnummer: GV 26/5/2025 
 

TOP 11 
 

Beschluss des Bürgerhaushalts und Übergabe an die Gemeindevertretung 
BSV-Nr.: GV 19/2025 

 
Der Vorsitzende und die Verwaltung führen jeweils kurz in die Beschlussvorlage ein. 
 
Frau Harding bittet die Verwaltung um ein Resümee; welche Schlussfolgerungen ergeben sich über 
die Verfahrensweise der Befragungen und den Ergebnissen? 
 

Die Verwaltung erklärt, dass allein die Gemeindevertretung die Umsetzung bestimmt. Im 
Hauptausschuss wird beraten, wie künftig die Verfahrensweise des Bürgerhaushaltes sein soll. 

 
Der Vorsitzende lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
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Die Gemeindevertretung nimmt den Bürgerhaushalt 2026 entgegen und beauftragt den 
Bürgermeister mit der Umsetzung der Vorschläge mit den höchsten Stimmen und im Umfang 
des Budgets des Bürgerhaushaltes 2026 i.H.v. 150.000 Euro. 
Dabei sollen nach Möglichkeit die drei Vorschläge mit den höchsten Stimmzahlen 
berücksichtigt werden. 
Mit den zur Verfügung stehenden Haushaltsmitteln ist sparsam umzugehen. Eine 
entsprechende Widmung der Mittel erfolgt im Rahmen der Haushaltsdurchführung. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 22 / Nein: 4 / Enthaltung: 0 → zugestimmt 
(drei Stimmen wurden nicht abgegeben) 
Beschlussnummer: GV 19/5/2025 
 

TOP 12 
 

1. Änderungssatzung der Satzung der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow zum 
Schutz von Bäumen (Baumschutzsatzung) 
BSV-Nr.: GV 5/2025 

 
Die Verwaltung erläutert die Beschlussvorlage und teilt die Historie mit. In der Sitzung des 
Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt- und Klimaschutz wurde in der Sitzung am 17. Juni 
eine einstimmige Empfehlung für den Satzungsentwurf mit folgenden zwei Änderungen (und 
redaktionellen Anpassungen) ausgesprochen: 
 
„§ 7 Genehmigung, Ersatzpflanzung, Ausgleichszahlungen 

Ziffer (2) Nr. 5 wird ersatzlos gestrichen 
 
§ 8 Baumschutz bei Bauvorhaben – Ergänzung einer Ziffer (5) 
„(5) Maßnahmen zur alternativen Energiegewinnung (z.B. Flächenkollektoren zur 
Erdwärmegewinnung oder Solaranlagen usw.), Medienerschließungen sowie Rundfunk- und 
Fernsehempfänger sind so zu planen und auszuführen, dass der vorhandene geschützte 
Baumbestand erhalten wird.“ 
 
Die Verwaltung schlägt vor, zwei Abstimmungen vorzunehmen: 1. die vorliegende Beschlussvorlage 
sowie 2. die vorliegende Beschlussvorlage mit den zwei Änderungen nebst redaktionellen 
Anpassungen gemäß Votum aus dem Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Umwelt- und 
Klimaschutz. 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung tauschen sich hierzu kurz aus. Herr Buch kritisiert, dass die 
Verwaltung sich ausschließlich um Bäume der gemeindlichen Grundstücke kümmern und nicht für 
Regelungen auf Privatgrundstücken zuständig sein sollte. 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, nur die Beschlussvorlage mit den zwei Änderungen nebst 
redaktionellen Anpassungen abstimmen zu lassen und nimmt die Abstimmung entsprechend vor: 
 
Der Vorsitzende lässt über die Beschlussvorlage mit den zwei vorgenannten Änderungen nebst 
redaktionellen Anpassungen abstimmen. 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow beschließt die 
1. Änderungssatzung der Satzung der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow zum Schutz von 
Bäumen (Baumschutzsatzung) gemäß Anlage 1. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 25 / Nein: 2 / Enthaltung: 2 → zugestimmt 
Beschlussnummer: GV 5/5/2025 
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TOP 13 
 

Antrag auf Anordnung eines Tempo-30-Bereiches in der Diedersdorfer Straße 
im Ortsteil Mahlow 
BSV-Nr.: GV 18/2025 

 
Herr von Drateln teilt mit, dass die Mitglieder des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt- 
und Klimaschutz die Beschlussvorlage abgelehnt haben. 
 
Der Vorsitzende lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Verwaltung zu beauftragen, für die auszubauende 
Diedersdorfer Straße einen Antrag auf Tempo 30 beim Straßenverkehrsamt zu stellen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 / Nein: 17 / Enthaltung: 2 → abgelehnt 
(eine Stimme wurde nicht abgegeben) 
Beschlussnummer: GV 18/5/2025 
 

TOP 14 
 

Erste Änderung der Vereinsförderrichtlinie - Kultur und Soziales 
BSV-Nr.: GV 21/2025 

 
Herr Freiherr von Lützow berichtet über die Beratungen im Ausschuss für Soziales und Kultur. 
Letztlich habe man sich einstimmig geeinigt, dass nur eine Klarstellung in der bestehenden 
Förderrichtlinie geboten sei in der Weise, dass Maßnahmen in der Gemeinde stattfinden sollen (§ 3 
Ziffer (1) lit. (b). 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung tauschen sich kurz aus: 
- Veranstaltungen der Volkssolidarität und Fahrten zu Sportveranstaltungen 
- Thema Busfahrten. 
 
Der Vorsitzende lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die in der Anlage zur Beschlussvorlage enthaltene 
1. Richtlinie zur Änderung der Richtlinie für die Förderung kultureller und sozialer Vereine in 
der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow vom 27.11.2014. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 22 / Nein: 5 / Enthaltung: 0 → zugestimmt 
(zwei Stimmen wurden nicht abgegeben) 
Beschlussnummer: GV 21/5/2025 
 

TOP 15 
 

Ordnungsbehördliche Verordnung zur Öffnung von Verkaufsstellen aus 
Anlass eines besonderen Ereignisses im Jahr 2025 
BSV-Nr.: GV 22/2025 

 
Der Vorsitzende lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die in der Anlage zur Beschlussvorlage enthaltene 
Ordnungsbehördliche Verordnung der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow zur Öffnung von 
Verkaufsstellen aus Anlass eines besonderen Ereignisses für den Zeitraum vom 01.09.2025 
bis zum 31.12.2025. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 28 / Nein: 0 / Enthaltung: 0 → zugestimmt 
(eine Stimme wurde nicht abgegeben) 
Beschlussnummer: GV 22/5/2025 



Gemeindevertretung der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow // 5. Sitzung GV – 5/2025 Sitzungsdatum 26.06.2025 
 

 

 

 10/11 

 

TOP 16 
 

Antrag der Fraktion BB/BVBB-WG // Gefahren erkennen, bevor sie eintreten - 
Risikogefahrenkarte für Starkregen für die Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
BSV-Nr.: Fraktion 22/2021 

 
Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung vertagt. 
 

TOP 17 
 

Antrag der Fraktion FreieWG // Beratung und Beschlussfassung zur 
Erschließung und Instandsetzung von Straßen in der Gemeinde 
Blankenfelde-Mahlow 
o Einführung eines Verfahrens der erweiterten 
   Straßeninstandsetzung nach dem Oranienburger Modell für 
   unbefestigte und nicht erschlossene Straßen in der Gemeinde 
   Blankenfelde-Mahlow 
o Überarbeitung der Prioritätenliste Straßenbau 
o Anliegerbeteiligung 
BSV-Nr.: Fraktion 7/2025 

 
Der Tagesordnungspunkt wird vertagt. 
 

TOP 18 
 

Antrag der Fraktion AfD // Verzicht auf Gendersprache in Verwaltung und 
Veröffentlichungen der Gemeinde 
BSV-Nr.: Fraktion 8/2025 

 
Herr Edler führt ausführlich in den Antrag ein und begründet diesen. 
 
Frau Tepper bedankt sich für die Stellungnahme der Gleichstellungsbeauftragten und erläutert ihre 
Gründe für die Ablehnung des Antrags. 
 
Die Verwaltung erläutert ihre Stellungnahme. 
 
Frau Püschel stellt im Namen ihrer Fraktion Freie WEG einen Änderungsantrag: 
Anstatt „sogenannte „Gendersprache“ soll die Formulierung „Sonderzeichen im 
Wortinneren, die die Kennzeichnung aller Geschlechtsidentitäten vermitteln sollen,“ gewählt 
werden und das Wort „grammatikalisch“ durch „orthographisch“ ersetzt werden. 
Sie begründet den Antrag und verweist auch auf gesetzlichen Vorgaben in der Kommunalverfassung 
und im Landesgleichstellungsgesetz. 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertreter debattieren umfänglich über das Für und Wider des Antrags 
und über die sog. Gendersprache. 
 
Herr Schwuchow beantragt, Ende der Debatte. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Geschäftsordnungsantrag abstimmen: 
Abstimmungsergebnis: Ja: 27 / Nein: 0 / Enthaltung: 2 → zugestimmt 
 
Herr Becker verlässt um 20:31 Uhr den Sitzungssaal; es sind 28 Mitglieder der Gemeindevertretung 
anwesend. 
 
Herr Freiherr von Lützow erklärt im Namen seiner Fraktion AfD, dass er sich dem Änderungsantrag 
der Fraktion FreieWG zu eigen machen. Zudem beantragt er namentliche Abstimmung. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Fraktionsantrag unter Berücksichtigung des Änderungsantrages von 
Frau Püschel/FreieWG abstimmen. 
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Die Gemeindevertretung beschließt: 
  
Die Gemeindeverwaltung Blankenfelde-Mahlow wird aufgefordert, in ihrem gesamten 
Schriftverkehr, in amtlichen Dokumenten, Formularen, öffentlichen Mitteilungen und 
Veröffentlichungen auf Sonderzeichen im Wortinneren, die die Kennzeichnung aller 
Geschlechtsidentitäten vermitteln sollen, zu verzichten. Stattdessen ist die amtliche 
Kommunikation grundsätzlich in orthographisch korrektem, klassischen Hochdeutsch 
gemäß den allgemeinen Regeln der deutschen Rechtschreibung zu führen. 
  
Sogenannte Gender-Sterne (z.B. Lehrer*innen), Gender-Doppelpunkte (z.B. Schüler:Innen) 
und Unterstriche (z.B. Gemeindevertreter_Innen) oder sonstige Sonderzeichen zur 
Kennzeichnung von Geschlechtern sind konsequent zu unterlassen. 
 

Ja Nein Enthaltung 

Frank Bitterling Andreas Babernitz Matthias Stefke 

Andreas Buch Johannes Eiser  

Lion Edler Sabine Harding  

Janine Ferenčak Claudia Heine  

Daniel Freiherr von Lützow Matthias Knake  

Andrea Hollstein Sarah Knake  

Nathalie Lepert Alexander Korsch  

Bernd Marquardt Bastian Krüger  

Thomas Mottner Thomas Mattuschka  

Michael Pfahler Michael Schwuchow  

Sylvia Püschel Angelika Tepper  

Hartmut Thiel Robert Trebus  

Andreas von Drateln Corinna Weiland  

 Sabrina Wolke  

➔ Ja: 13 ➔ Nein: 14 ➔ Enthaltung: 1 

 
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 / Nein: 14 / Enthaltung: 1 → abgelehnt 
Beschlussnummer: Fraktion 8/5/2025 
 

TOP 19. Genehmigung der Teilnahme der Verwaltungsmitarbeiter am nichtöffentlichen 
Teil der Sitzung 

 
Herr Trebus verlässt die Sitzung um 20:33 Uhr; es sind 27 Mitglieder der Gemeindevertretung 
anwesend. 
 
Gegen die Teilnahme der Verwaltungsmitarbeiterin Frau Dzikowski am nichtöffentlichen Teil 
der Sitzung erheben sich keine Einwände. 
 

 
Herr Freiherr von Lützow verlässt die Sitzung um 20:35 Uhr; es sind 26 Mitglieder der 
Gemeindevertretung anwesend. 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der 5. Sitzung der Gemeindevertretung um 20:35 Uhr. 
 
Blankenfelde-Mahlow, den 10.07.2025 
 
 
 
Thomas Mottner 
Vorsitzender der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 


